dolos de infinidad de maneras, ya para aumentarlos, 6 ya para g
los, segtin las reglas que para ello marca la misma ciencia y
contrar los resultados de cuestiones propuestas.
~ Por esto, de esta definicién general provienen otras 1)&rticn
tivas 4 los distintos procedimientos que deben seguirse al ... ) A
descomponer los referidos niimeros, y lo que da margen, 4 jui
autor de esta obra, 4 dividir en tres géneros distintos la CIE 5 ‘ , ‘
NERAL DE LA ARITMETICA. - | PRIMERA SECCION.

Los tres géneros indicados son:

e ey s e
i

e OB Y

et il

Aritmética Mecdnica 6 Abstracta.
Aritmética Mercantil 6 Comercial.

Aritmética Razonade & Demostrada. BN .
\Para sumar, y 4 fin de colocar la suma con la mayor seguridad posi-
La primera es el conjunto de reglas para verificar las operaci ostumbran los practicos colocar separadamente y en forma de su-
meéricas que planteadas se presentan, pero sin comprender el con aiidos los resultados que de la suma de cada columna se encuentran has-
to necesario para aplicar dichas reglas & problemas propuestos. ,.'.1 4 Ja tltima columna de las unidades superiores, cuyo resultado
La segunda se considera como la ciencia de aplicar las reglas estabk ¢a como se deja dicho, teniendo cuidado de asentar en el lugar
cidas 4 problemas expuestos, resolviéndolos por formulas numé S -tmidades sencillas las superiores que por ultimo se encontraren.
y o, las cifras que comprenden esta columna, colocadas en el or-

por consecuencia abreviadamente. .
La tercera se define como la ciencia de resolver las operaew I, expresardn la suma total que se buscaba, la que se coloca-

méricas por todas las reglas establecidas, manifestando por tlfit

otras operaciones numéricas distintas, el fandamento que se tuvo'g

~ observar los procedimientos que en las primeras se verificaron. ,
Por formula se entiende el extracto 6 reduceion metddica de cualguie . PRA(JTIUA

ra operacion numérica que con extension se hubiere practicado, ' fJ emplo 27 53{) 70 cs.‘ v Segrm( o (*}emplo 3. 109 02 5

Segtmn el titulo que se le ha dado 4 la parte de la Aritmética - 49 968 a7 , |48 4 908 949
va tratande, ella se referird esencialmente 4 la que se ha dado 4 cont S \ 9 647 25 , |bbwe 7.925,748
: 97 784 45 , |56« 5.114,223

como Aritmética Mercantil 6 Comercial. ' S T 1792:50 149,97
r .y " : i W ’ 2 3 0 - 4 : 3 7 v J
Constara de una seccién aislada en que se comprenderin op ’ 8 13,95 6: 69 293:152

heter(?geneas resueltas. por pr oced1mlentf)s 1o comunes. I?espu B 89352 128,649
tendrd, por su orden riguroso, las operaciones superiores mas usis B 1,320,45 , 943,178
. R A P 99,572,199

g

n

Operaciones heterogéneas de la parte anterior 4 la Regla de Tres.
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- la practica mercantil, y que se tomardn desde la Regla de Tres i ,193,
conclusion de la Aritmética general. T - 67 égggg
Sm embargo del género de Aritmética de que se trata, todas Ia@ 4 AT e kel A

¢ Ao 343 816,58 cs.

e

Préctica de la formacion de la columna compuesta con los resul-
de Tas sumas parciales, presenta las ventajas de encontrar la suma
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respectivo, cuando se haya rectificado absolutamente. La o
consiste en que la segunda columna que representa las uhic
riores que han de llevarse & las columnas signientes, se ha n ]
orden, facilitindose asi su encuentro cuando fuere necesario. Lay
de este procedimiento se conoce en el caso de practicar sumasiil
y repetidas como sucede en los libros de contabilidad.

por dividendo y el menor por divisor, como sucede generalm

division de niumeros abstractos.
La regla que debe seguirse en el caso de que se trata es esta:
“ B la dwision de nimeros concretos, generalmente se pondrd 2
dendo el término que fuere de la especie del cociente que se busca.” W

PRACTICA.

Esmero 19—3,500 lapices costaron $280: cudnto valdrd
El dividendo sers en esta cuestion el importe en pesos, supue

en el cociente se busca el precio en moneda.

$280,0,0, | 3,500 lapices. Y
00 0 0 0,08 centavos, valor del lipiz."

N
»
i

Esexero 20—3,500 lépices costaron $280: jcudntos lapices :

por un peso?
En este caso se buscan lapices en el cociente; por lo mismoel

do debera representar la misma especie.

3,5 0,0, lapices | § 280

0700 T277 [dpices por un pesoy

140

Hay casos excepcionales en que la regla de que se trata esin

te, por ser de una misma especie el dividendo y el divisor, como &

en este problema.
Esexpro 3>—;Cudntas arrobas de aztcar, &
en pago de $600? :
Para determinar cudl ha de ser el dividendo en los problem

$2, se deberdn

el presente, solo el raciocinio puede guiar, reflexionando en qué

"
o

557
que pagar debera ser mayor que el precio del efecto
i6n se entregue, y por eonsecuencia la mayor cantidad

por dividendo se ponga. La regla general primera no puede
o en el presente caso, porque el dividendo y el divisor son de la

'@pecie.
- §600| %2

) 300 @ de azucar seran las que deberdn entregarse.

se tiene

——————————————————
—_—————————————

@agbn-se‘degé indicadoen las observaciones esenciales con que comien-

de 1a Aritmética, el punto verdaderamente dificil respecto
esta ciencia, es el de la aplicacién propia y precisa de sus reglas 4
oblemas propuestos. Tal dificultad se advierte muy esencialmente
aplicacion de las reglas conocidas para las operacienes de los que-
ados. Dichas operaciones, segtin el juicio del autor de esta obra, de-
conocerse y practicarse suficientemente para poder formarse un ver-
aritmético.
1 las operaciones de quebrados sucede, con la mayor frecuencia que
s realmente de multiplicar quebrados se quieran resolyer por
reglas de dividir 6 viceversa, por ejemplo:
a vara de Bretaiia vale 3 de peso: ¢cuinto valdrén § de vara?

aplicar la regla debida en el presente caso, que generalmente se

¢, es necesario reflexionar en que el expresado problema pide
tomen dos terceras partes del valor nefo de la unidad, que la de-
ién de multiplicar dice que es “fomar un nivmero tantas veces como
ﬁiﬂ).”
todo esto, la regla que propiamente debe aplicarse, s la de mul-
* un quebrado por otro.

23— —1 peso 6 cuatro reales.

“El resultado de esta operacion satisface realmente lo que el problema
supuesto que si una vara que contiene 3 costé § de peso 0 seis rea-
da tercia costar dos reales, y por consecuencia, dos tercias val-

0s tmatro reales encontrados.

—
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Se compraron § de vara en ¢ de peso: joudnto valdra

Asi como el problema anterior generalmente los poco ¢
ren resolverlo por las reglas de dividir; debiendo aplicar las
plicar; en el presente sucede lo contrario; aplican las de
vez de las de dividir.

Debe resolverse este problema por las reglas de divisién,
4, los principios esenciales, y el que aqui debe aplicarse es el g
mina “que en la division de un quebrado propio por otro tamb
¢l cociente resultard mayor que el dividendo.”

De esto se infiere que el problema de que se trata debe res
la regla de dividir un quebrado por otro, supuesto que se trafa
riguar el valor de la vara, sabido el de una fraceién que por
cia precisa ha de resultar mayor.

2 de peso + § de vara =2} de peso = § L.

Este resultado no deja duda, pues que + valor de las § puit
de  que completa la vara hacen el peso encontrado. i
Organizando esta demostracién, queda en estos términos: 8

+ valor de las
L% valor de

=-—1 peso que cuestan ;=1 vara.

Contlos ejemplos anteriores se manifiesta en parte la dif
existe entre conocer y verificar abstractamente las reglas del

tica, y la dificultad grande que existe respecto de concretarlas 0

su verdadera aplicacidn & problemas propuestos. ‘
Para resolver con plena seguridad las cuestiones de quebra

\quese la Regla de Tres, como en el signiente caso: :
Si 2 de vara costaron § de peso, ;cudnto costardn ¢ de varat

5

2:2 1% 1= de peso.

Este resultado es el que netamente debia encontrarse. La
estas

AL 3.3
3 = +-valen =4
+ Lvaldrd la cuarta parte -

5

que valen

lo que se deja asentado respecto de la insuficiencia de la

bstracta y de las dificultades y errores que se tienen cuan-

s del conocimiento indispensable para su propia aplicacion.

“'-'go, por lo que antecede se puede formar idea de todo lo que
 decir.

Algunos casos de la Multiplicacion de Denominados.

) & sabido, la multiplicacién de denominados se puede verificar
étodos generales, que son: el de reduccion 4 quebrados y el de
lenotas: advirtiendo que los denominados también se reducen &
, practicandose con estos las mismas operaciones que con los
¢on algunas modificaciones. Como método especial y que pre-
a ventajas considerables, se conoce el de cuarterola. Se copsidera este
do como especial, porque solo puede aplicarse cuando el multipli-
expresa unidades procedentes del quintal, como arrobas, libras,
tc. Hay otros casos en que casualmente se presenta la misma
ion, y en que las unidades del multiplicando aun cuando sean
0 género de las provenidas del quintal, se encuentran relacio-
0 el mismo respecto; en tales casos puede por supuestg aplicar-
referida regla de cuarterola.
lema que por ejemplo se va & presentar se resolvera por el
do de- partes alicuotas y después por el de cuarterola, advirtiendo
qué partes alicuotas son las parles exactas en que puede dividirse
o contidad.
esolver por este procedimiento el problema que & continuacion se
¢ 58 considerardn sus partes alicuotas, tomdndolas en enteros y
08; Cuyo método es mucho més ventajoso que el de tomar di-
artes alicuotas como comunmente se hace, sacandolas en tres 0
ecies de unidades.




o dimer !

560 561
s & cero si no las hubiere, separando con la coma respectiva

EJEMPLO RESUELTO POR PARTES ALICUO pstare
£ de los decimales.
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Para verificar las partes alicuotas sacindolas en niimeros mixte b
mo se efectud en el caso sencillo que antecede, 'y con mads razo L Como so vo por la operacitn de cuarterola anbemior; sliwsbesrin
sos complicados, se necesita indispensablemente conocer y mane lifica extraordinariamente el procedimiento.
tramente los quebrados. - fandamento de la misma operacion consiste en reducir 4 decima-
o *_ Y @unidades inferiores de la arroba, cuya reduccion indirecta 1o es
entenderla sin la demostracion respectiva, y la cuala continnacion

R .
et e

f

EL, MISMO EJEMPLO RESUELTO POR CUARTEROLA

Se verifica por la signiente regla:
Multipliquense las libras por 4, cuyo producto debera qued:
sentado siempre por decenas y unidades, supuesto que de ellas ¢a ?
las 25 libras que contiene la arroba. Para que lo expuesto tenga nidad superior con que comienzan generalmente los denomina-
tivo, aun cuando las libras no sean més de una, dos ¢ tres, 0 eng §ide peso, es la arroba. Iista, como unidad absoluta, contiene cien
las represente un niimero digito, escribanse dichas libras antep on ¥os; pero como- dicha unidad comprende 25 Libtas, cada, e €5
les el cero que indique la carencia de las decenas. ' aquivale, por consecuencia, & cuatro centayos de arroba. Por esto,
 Respecto de las onzas que hubiere, se les tomard su cuarta pa'_ veducir libras & centavos de arroba, basta multiplicarlas por cuatre
biendo figurar el niimero que resultare como sumando que se ag ; peracién funda la regla de cuarterola. Respecto dnlas cte s
al producto hallado antes, advirtiendo que si las onzas no dieren B contener el denominado, bastard tomar su R
parte exacta, la diferencia se representaré por el quebrado corn flas en centavos de arroba. Esto sucede en razén de que las onzas
diente, que podrd expresarse en forma decimal si se quiere. 800n relacion & la arroba, representan el numerador de un quebrado, cu-
Si hubiere que buscar el valor de adarmes, se conseguird tomamil denominador serd 400 (que son las onzas que tiene la arroba) el cual,
también su cuarta parte que vendrd 4 figurar en forma de queb mplificado por cuatro, expresard centavos de arroba, supuesto que en
decimal, para sumarse con las partidas anteriores. 0480 su denominador quedé reducido 4 100. Todo el procedimiento
La suma que segtin lo indicado resultare, expresard una decimb USSR = i 1as onzas, equivale & tomar la cuarta parte de cllas, como s¢
arroba, por lo que no faltard ya en este caso mds que colocar & I ficado en el ejemplo practico. Esta operacion equivaled la de con-
quierda de la referida decimal la cantidad de arrobas que el pré ' "

Explicacion de la regla de Cuarterola.
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vertir el quebrado 5; de arroba en decimal de la misma arr
cual se dividird el numerador por el denominador, dsi:

80,0400
000 0,02

Si el denominado del multiplicando se extiende hasta log ]
bastard para convertir éstos en decimal de arroba, tomar su ¢

te, pero considerandolos como fraceién de onza,‘es decir, en une

cuyo numerador sera el nimero de adarmes que hubiere, y el
nador sers, 16, que son los adarmes que contiene la onza.
tomando la cuarta parte de este quebrado, ella expresard una.
de centavo de arroba. : k
La razon de esto consiste en que, si para reducir las onzas &
de arroba, basta tomar su cuarta parte, como se deja demos
mando la cuarta parte de la fraccion 6 quebrado de onza, la

que resulte serd, por consecuencia, relativa a centavo de arroba.
2

Erempro—7 qq. 3@ 181h 14 onz. y 12 ads., 4 $ 5 @;¢
tan? :

En cuanto 4 los quintales que contiene este problema, com
te se comprende, se deberan reducir 4 arrobas, 4 fin de reunirlas
que se citan en el mismo problema.

7qq. 3@ 181 14 onz. y 12 ads., 4 $ 5.
4 4

28 31,72
3 3 porla fraccion - de cuarta parte de las 0

3l@ 0.2 por los adarmes.
81,7611
X $5

158,75
3876 2 de la multiplicacién del quebrado & D

168,78.% valor pedido.

Como ejercicio en las partes alicuotas y para comprobar la;
anterior, se resuelve en seguida el mismo problema por la
partes alicuotas:

365

3l@18M 14 onz. 12 ads.

153
valorde 5 1b

valor de 10 Ib
- VEL].Oi‘ de 11 =
2 valorde 2% =2
L valor de 8onz=%
o valor de
L valor de
4= valor de 8ads,=;3;
25 valor de 4 ads—.;
T P 0,
9700 0,7814-0,78_
l 140
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tes se indico respecto de la aplicacion de la cuarterola 4 de-
que sin provenir del quintal contienen su misma relacién, se

dicha regla al problema siguiente:

¢ios mantas con 25 piezas cada uno, y 13 piezas m4s, 4 $ 1305 el
cndnto costarén? ‘ '
15 ters. 13 pzas.
i 3

15,52
130}

PR

465660
15662
776

202536

ncluir 1o relativo 4 la cuarterola y partes alicuotas, se vuelve &
e para practicar dichas seglas es necesario conocer fundamen-

a parte de los quebrados.




Los quebrados ) fraccioges decimales provienen siempre'@;
subdividir la unidad de diez en diez. Poresto $15,75 sonlon
nen su origen del namero mixto $ 153, en cuyas expresiones num
sa manifiesta que 0,75=7.

La razon de esta equivalencia é ignaldad se conoce por ester

Toda unidad considerada como absoluta contiene cien centauo:
tres cuartas partes de esa unidad equivaldran 4 tres cuartas
cien centavos; pero tres cuartos de cien hacen setenta y cinco, ypo
secuencia 3=0,70 de la misma unidad. b

Generalmente se consideran el quebradoy fraccion decimalcon
les, pero en la realidad existe diferencia ensus expresiones. &

Por quebrado decimal secomprende el que contenga por dem '.'
la unidad primordial seguida de uno 6 més cerose A tal exp
mérica se llamapropiamente quebrado decimal, por dos razoneses
Jes: la primera consiste en que satisface la exigencia de la 1o
quebrado, de constar de numerador y denominador expresos;la
da; que es la de considerarlo como decimal, se verifica porque
niéndose el denominador de la unidad y uno 6 mds ceros, suori
indispensa.blemente el de la division de la unidad, de diez en diez.
cuya circunstancia es la base del sistema decimal. :

La fraccion decimal es la que se expresa sin denominador de
do y si tacito y enla cual la coma que se coloca entre los en
decimales, & fin de determinarlos, surte los efectos del denomi
pr'nnido. Lo que se deja expuesto se refiere Unicamente & max
forencia que existe en la forma O expresion del quebrade d
fraceién decimal; pero de ninguna manera quiere decir que una
cantidad decimal puesta en forma de quebrado y de fraccion,
aste hecho se alteresu valor. La operacion siguiente determinay

del todo lo que se deja indicado.
& =0p

_;lﬁoﬁ =0,50

500 —0,600

1000

5 ___0,000005

10000C0

Las expresiones decimales que anteceden determinan las dos &

que sobre el particular se dejan asenfadas.
Para determinar absolutamente la diferencia que debe co

565

brado decimal y fraccion decimal con respecto & su forma 6
considérese el quebrado - de vara y 9 pulgadas, cuyas dos

, aunque con ignal valor, son distintas en su forma, y ade-
mimea las 9 pulgadas expresan propiamente un quebrado de

. Mum de una cantidad decimal, constando dicha cantidad de con-

 nfmero de cifras, se dificulta, y ademds es dilatada, segun la
) & propdsito se usa generalmente. Dicha regla determina que
lacantidad decimal de derecha 4 izquierday en periodosde tres
cifras, poniendo una coma en los periodos que expresenmillares
perlodos de cada seis cifras un 1, un 2, un 3, etc., representan-
n, billdn, trillon, etc. Después se analizan las cifras decimales,
0 por la izquierda, nombrando las especies de cadacifra como
gentésimas, milésimas, etc., hasta llegar 4 la nltima, cuya espe-
& conocerse de esta manera, teniendo que escribir laque dla
) eifra le corresponda, y de este modo poderse leer la cantidad de-
sin que se olvide 1a denominacién de su dltima cifra.
| Operacion, como se Ve, es molesta y dilatada. Por lo mismo, en

udos los periodos de millones, billones, trillones, etc., que contenga
dad duda, pongaseles  las cifras que quedaren entre la dltima di-
orior y la coma que separa los enteros, un denominador compues-
ad y tantos ceros como cifras tenga dicha division, y entonces
minador, combinado con el niimero que marca las referidas uni-
 superiores, expresard la denominacion de la @ltima cifra decimal.
iregla abrevia y facilita extraordinariamente la lectura de canti-
scimales. Por ejemplo:
b, 789 eteres9692931,457'394,375 mil-billonésimas.

1000

expuesto en la teorfa y cantidad precedentes, se determina que
unidades con que termina la cantidad expresan mil-billonési-

%, Supues esto que el denominador mil corresponde 4 las cifras que an-

la marcada como BILLON. Por consecuencia, la cantidad de
trata debers leerse de este modo:

0 mil setecientos ochenta y nueve enteros, doscientos sesenta y dos

novecientos treintay un mil cuatrocientos cincuenta y siete mi-
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Tlones, trescientas noventa y cuatro mil trescientas setenta
BILLONESIMAS.

Con otro ejemplo se supone suficientemente claro el punto
trata.

100000

teros, noventa y cinco mil doscientos diez y ocho billones, seis
ta y tres mil quinientos veinticuatro millones, novecientos treinta
seiscientas cuarenta y ocho CIEN MIT-BILLONESIMAS.

Ligeros ejercicios sobre el Sistema Métrico-Decimal,

Para practicar operaciones basadas en el Sistema Métricod
conociendo debidamente sus fundamentos, es indispensable h
4 las relaciones mas comunes de sus unidades con todas las der
no sean de su especie; por esto en los ligeros apuntes que sobre
ticular van & darse, se expondrén las relaciones mds comunes ¥

rias, y segin en la practica positiva se consideran. Algunas deis

relaciones presentan la inconveniencia de la inexactitud por
por defecto, en razén de las fracciones decimales que se desp
embargo, asi estin admitidas generalmente, y bajo este Supue
cen figurar en la tabla que 4 continuacion se establece.

Dichas relaciones pueden considerarse como directas 6 como
fas, & propésito de figurar como factores ¢ divisores en el probls

so resuelva.

Llegado el caso practico, se amplificara suficientemente 1

se deja iniciada.

TABLA do las relaciones mis usuales en el Sistema Métrico-Det:
aproximadas algunas segin la practica general.

1 vara=0838 (s¢ usa para la conversion de cortas cantid

119,38 varas=100" (relacion legal y usada generalmente’
yor exactitud).

1*=0,"023.

1 legua=4,*190.

1 quintal=46,5°024634 (en la practica=46*025).

9172274949=100%% (en la prictica=217,"275.)

38,126, %05,218'673,524!932,648 cien mil-billonésim

ba1156506159 (en la prictica=11%%506.)

| libra=0,""460246 (en la préctica=460% )
{00 yardas=91,"44.
| yarda=0,"9144.
* | carga—1548""1," 629775 (en la préctica=181"63.)
| enartillo para dridos=—1,"891977 (en la practica=1,"832).

| fremi_0 X 4709244,

5 ‘ﬁnm@;l),m cuud.00054‘:2'

MONEDAS.

DE PLATA.

1 Décimo
1 Vigési_mo (!lamado quinto)

DE COBRE.

1 cent.

" Paopnmya, —;Cudntos metros resultardn de 275,25 varas?
yerificar estas conversiones es: conveniente marcar primero la
n 6 equivalencia que haya entre las dos especies de unidades que
ideran, y que en el caso la representa la que existe entre la vara

J Mietro.

Taprimera, la' vara, se considera como unidad antigua, por ser de la
-qetarmina 1 cantidad de unidades conocidas y las que se van &
Vertir en las unidades que se buscan. La segunda, que en la cues-
‘el mstro, se considera como unidad nueva, por ser de la natura-

de las que se desconocen.
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La relacién directa que en esta cuestion se usara, es la de
100 supuesto que es la que generalmente debe preferirse‘pm
yor exactitud. Como dicha relacion es la directa en elcaso g
senta, bastard multiplicar las varas por 100 metros y partir el
que resultare por 119733, por ser las que contienen los 100 m
resultado expresard los metros que la cuestion demandaba.

PRACTICA.
275,25 varas X 100% = 2752500 + 119,™ 33 = 230, 6

Este problema, que es inverso al anterior, comprende Por |
antigua el metro y como nueva la vara. Para resolverlo se ma
relacién directa respectiva, que es: 100 = 119,33 varas.

t

PRACTICA. o
4

930 66286 X 119,™ 33+100M=275,"™ 249990838,

Es de advertirse que la separacién de nueve cifras que se notal
resultado, proviene de las siete decimales que comprenden los dos
res, y las otras dos cifras se separan por haberse considerado la:
de cien metros, por lo que el resultado aparece cien veces mayors

También es de notarse por qué no salen exactamente los 25 o
devaraque en el primer problema constan. Sucede esto, en razon
en el resnltado de ese primer problema se desprecio una ingignif

ferencia, que evidentemente es la misma que en el segundo probié

ge encuentra.

ProsremA.—275 leguas y 1725 varas de extension, joudnt

metros medirin?
© 1 legua = 4,%™190. Relacion directa.

Tomando la quinta parte de las varas, quedarin reducidas
males de legua, en razon de que, descompuesta la legua en las
ras que contiene, resultard: 1= &g y simplificando este qUERE
dividiendosus términos por cinco, quedard representado por o 4
decimal. Para practicar esta abreviatura, se necesitard en algun
conocer con perfeccion los decimales, pues de lo contrario la

weard. Si hubiere duda, higase la conversién del ‘quebrado
~& en decimal, por las reglas generales. Por esto, en el caso,las
con dichas decimales se multiplicardn por la relacion indicada ¥y

ot representard lo que el problema pide.

1153695550
:  PropLeya.
.,‘RGM6I indirecta: 1 Iegu&:4ﬁm, 190.

; :
P —1153,5™695,550, Jeudntas leguas comprenden?

"~ Resorvordy: 1153695550, 4190000
. 81569565 215,340 leguas pedidas.
22395550
14455500
18855000
20950000
0000000

FE

* (on esto se deja dada una idea, aunque muy ligera, del sistema me-
ftico decimal, advirtiendo que, en vez de las relaciones indirectas'que
n los casos respectivos se han usado, se acostumbran generalmente las
nes directas, practica que duplica la operacién, produciendo re-

08 iguales.
" Para concluir esta seccion, se hace notar que en ella no se han hecho
s explicaciories, por suponerse en los estudiantes los conocimien-

nerales.




